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Rar a produs o chestie mai 
multă zarvă şi şgomot, mai multă 
nervosilale, nedumerire şi discuţie, j 
caşi acel paragraf al legii cei nouă j 
referitoare la învăţători şi scoale, în 
care se vorbeşte despre inscripţia,! 
ce are să fie pe şcoală.

Mai nainte unele gazete gureşe, 
ce apar în limba română, au căutat 
să revolte populaţiunea românească 
contra îndrumării legii, pe cari însă 
gazetarii aceia nu-şi luaseră osteneala 
să o studieze. După reteţa cunoscută 
au cercat aceştia să facă urîcios cu
vântul unguresc pe scoale, ce avea 
să fie. Deşi apucăturile acestea sunt 
apucături foarte frivole.

Toţi ştim, cât de iute se însu- 
fleţeşte poporul român. Cu o vorbă 
bună, cu nişte rânduri scrise la inimă 
poţi mula cu el munţii. Unii au 
sedus apoi poporul cu ajutorul 
acelor gazete. Şi poporul s a opus 
atunci, când păzitorii legii au voit să 
pună pe şcoală şi inscripţia ungu
rească, să opus şi numai tactului 
bun al funcţionarilor dela admini
straţie, e a se mulţămi, că nu său 
întâmplat vărsări de sânge. Dacă şi 
aceşti funcţionari ar fi fost aşa de 
nesocotiţi ca acei oameni şi gazete, 
poporul trăgea scurta, el o păţia, taica 
părinte se putea prezenta, că-i şi cf 
om odată, iar acele gazete ar fi scris 
articole despre vărsările de sânge.

Dar toate încercările de a impe- 
deca punerea inscripţiei ungureşti, au 
fost mulcomite de cuminţenia orga
nelor administrative. Punem cazul, 
că aceasta însă nu săr fi întâmplat. 
Câtă nefericire nu putea isvorî din 
aceasta pentru popor!

Şi cu această ocasiune trebue să 
amintim şi să înfierăm rolul frivol, 
ce-1 au unii la noi, fie gazetari, fie 
negasetari. Jocul frivol se învârte în 
jurul boicotării acelor embleme, cari 
arată, că aici e stat ungar. Sbiarâ 
aceştia contra steagului ţării, conlrg 
limbei maghiare. Unii la noi aici, în 
graniţă, vorbesc nemţeşte... dar se în- 
grozcsc de limba ungurească.

De ce oare atâta demonstraţie /
De ce se umple capul săteanului cu 
noţiuni de drept public, cari nu-1 im- | 
poartă şi cari cu nimic nu contribue j 
la prosperarea vieţii şi îmbunătăţirea ; 
sorţii lui. Fiindcă doar bietul ţăran 
necunoscând legea, aţâţat de unii şi 
de alţii o calcă si pe el îl ajunge pe
deapsa. Nu c oare cruzime şi lipsă 
de iubire a sămăna în popor idei, 
cari îi strică, a-1 îndemna la fapte, 
cari atrag după sine pedeapsa.

Şi noi suntem pentru aceea, ca 
poporul român mai are încă a aştepta 
mult delà guvern. Cerem şi noi res- ; 
pectarea legei de naţionalităţi, abho
răm însă tactica celor câţiva depu
taţi porecliţi naţionalişti, cari au fă
cut gură prin dietă.
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La aducerea legii apponyiane prin 

tactica lor în loc să mai dreagă, în 
loc să scoată favoruri pentru noi, ei 
au început cu gura mare şi au sufe
rit înfrângere totală pe întreagă linia, 
deşi puseseră în mişcare aproape în
treg neamul românesc înrolând în 
luptă şi pe capii bisericei. Cu o tac
tică cuminte puteau la dincontra sa j 
raporte o foarte frumoasă biruinţă.

Fireşte e cu mult mai greu a 
avea o tactică oare care, cu ajutorul 
căreia să poţi impune celorlalte par
tide, în deosebi celor delà guvern» j

decât a nu avea mei una şi a-ţi pre
ciza ţinuta, dela ce va aduce ziua de 
mâne.

Deşi poziţia deputaţilor naţiona
lişti, cu toate că puţini la număr, 
era poziţie escepţională, întrucât se 
credea, că la spatele lor stâ întreg 
neamul românesc. Nu s’au folosit însă 
de ocazie şi az!, zău, s’au cam îm
prăştiat trandafiriile zori, între cari 
şi-au început domnii aceştia activi
tatea.

Fiindcă să lăsăm la o parte tac
tica lor greşită din casa ţârii. Dar ni 
se impune întrebarea: de cenţi sau 
coborît ei în popor şi cu alic idei? 
Am văzut, ce larmă mare au făcut 
cu legea lui Apponyi, De ce nu au 
convocat adunări poporale pentru a 
răspândi în popor vr o idee de pro
gres economic, de ce nu s’au intere
sat de soartea materială a poporului, 
ştiut fiind, că numai cu un popor bogat, 
cu săteni în stare poţi să faci politica 

De ce nu s’au apucat deputaţii 
nostrii, de ce nu propagă gureşele 
gasete idei, cari ar contribui la bu
năstarea poporului, de ce nu propo- 
veduesc acea muncă serioasă, pe 
urma căreia se poate face adevărata 
organizare a poporului? De ce nu 
s’au străduit pentru înfiinţarea, unor 
consumuri comune, unei centrale, de 
unde poporul ar putea primi ulen- 
silii agricole ieftine şi bune. Avem 
doar atâţia advocaţi cu frumoasă 
avere şi atâtea bănci Doar poporul 
încă nu poate trăi din fraze, mai ales 
poporul nostru, care nu totdeauna 
are, ce să pue’n oală.

Lucre’n sensul acesta naţiona
liştii şi gazelele şi atunci noi vom 11 
cei dintâi, cari ne vom închina lor. 
Până când însă politica naţionalistă va
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consta din a înjura, ce e maghiar 
(ce folos are poporul din aceasta^), 
a aţâţa înzadar poporul a îndruga 
frase sforăitoare la adresa stăpânirii, 
fără să se poată arăta vr’un rezultat 
real, până atunci totdeauna o vom 
combate.

Doar datorinţa fiecăruia dintre 
noi e a feri pe popor de călcarea 
legii.

Tocmai de aceea ne doare şi 
nc-a durut indolenţa consistoareJor 
în privinţa eseculării § 17 din legea 
pentru salarizarea învăţătorilor. Cu 
câtă superficialitate se lucră, dove
deşte faptul, că toate consistoarele 
noastre, cari constau din bărbaţi lu
minaţi, se zice, par că regulate de un 
ceasornic mental central electric, în 
acelaş timp dădură ordinaţiuni inco
recte ca esplicare a legii, care zice 
să fie pe şcolile confesionale şi in
scripţii ungureşti.

Dacă studiau legea şi desbaterile, 
ce le-a provocat în dietă, nu sar fi 
blamat întreagă lumea noastră con- 
sistorialnică. Dar se vede, că lc-a că
zut prea greu să studieze chestiunea ' 
şi toate consistoarele cel din Sibiu, 
ca şi cel din Arad şi Caransebeş, 
Blaj etc. lansară ordinaţiuni de ace
laş fel. Şi chestiunea legii cu inscrip- 
ţile e o chestiune aşa de înblătită, 

încât trebuia să crezi, că referenţii 
şcolari de pe ia eonsistoare ştiu legea 
da rostul. Ordinaţiunile date au do
vedit însă tocmai contrarul, că ref’e-

Buna prietină.
— Localizare din franţuzeşte. —

Ionel şi Marioara se întâlnesc într’o 
mică stradă, ce duce spre Teuş. E amur
gul unei zile de vară. Ambii cufundaţi 
unul în privirea celuilalt, iau pe cărăruia, 
ce duce spre •Teuş, printre [grădini. Din 
când in când câle-un sărutat întrerupe li
niştea delicioasă.

Marioaia: Vezi ?
Ionel: Ce?
Marioaia: In tot individul parcă 

zăresc pe bărbatu-meu.
Ionel: Bărbatu-tău? E imposibil.
Figura zărită dispare între tufiş.
Ionel: Să ne întoarcem îndărăt.
Marioara: Nu ne pasă. Cel mult 

te duelezi cu el . . .
Ionel (în sine): Fireşte... Femeile 

aranjază aşa de iute aceste lucruri... 
Iată]... Neplăcerile acestea dealtmin- 
treri sunt totdeuna partea acelora, 
cari curtenează nevestelor cu bărbat

Ionel şi Marioara: Ah... tu eşti 
Silvio? (Silvia apare din tufiş).
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renţii n’au fost în stare să interpre- I 
teze legea.

Si după lansarea primei ordina- I 
ţiuni, se începu caraghios joc... Unele 
din eonsistoare caşi al nostru îşi re
trase. ordinaţiunea speriindu-se de 
espectorafmnile foii din Arad, care 
sireată ca de obicei, a scris contra 
consistorului din Caransebeş, fiindcă 
dase ordinaţiunea, dar nici nu a po
menit, că şi consislorul aradan a slo
bozit cătră protopopi aceeaş espli- 
care greşită a legii.

E foarte frumos să recunoşti, că 
ai greşit şi să încerci îndreptarea. 
Pretindem însă, ca consistorialnicii 
să se răsgândiască mai bine, când 
emit vr’o ordinaţiune, fiindcă face 
sânge râu în popor, ca acelaş con- 
sistor să esplice abia a treia oară 
legea în chipul cuvenit, cum s’a în
tâmplat şi la noi.

Cum sa aflat din partea unuia 
adevărata interpretare a legii, de ce 
să nu se fi putut afla acaasta şi pc 
Ia consistoarele noastre, unde sunt 
mai mulţi? — \

Fiindcă numai aşa e ju s t: ca pe 
lângă inscripţia românească să fie 
cea ungurească. Inscripţia românească 
spune trecătorului, câîi şcoală se 
propune în limba română, iar cea 
ungurească e o dovadă, că suntem 
în Ungaria, eficace nimeni dintre noi 
nu vrea să o nege.

Silvia: Da, eu sunt, J)e pe sun- j 
leţi asa desperaţi la faţă... Eu de mult 
ştiu, că voi aici vă întâlniţi în fiece 
zi. Dar ar trebui să fiţi mai precauţi, 
scumpii mei.

Marioara: De ee?
Ionel: Da, de ce ?
Silvia: Fiindcă bărbatu-tău ştie 

tot. Şi tocmai am auzit (lela prietinul 
lui, că azi vrea să vă întâlnească aici.
E în Teuş. Bea bere.

Marioara: Pentru Dumnezeu!
Silvia: Eu ştiam planul lui şi-am 

voit să vă scap.
Ionel: Şi ştii vr’un mod?
Silvia: Da, Marioara se întoarce 

îndărăt pe aici (arată drumul, ce duce 
la vale). Noi stăm aici cu Ionel şi i 
ţinem calea. Cel puţin, dacă vine, îl 
află pe Ionel cu mine.

Marioara: Unde e însă atunci 
reputaţia ta?

Silvia: Ah! reputaţia mea?... Eu 
sunt văduvă. Dacă bărbatu-tău află, 
că-s drăguţa lui Ionel, cu atât mai 
bine. Cel puţin nu te mai suspiţio- 
nează pe tine.

C ă t r ă  i d e a l e  n o n ă » . .
— Din trecut — spre viitor. —

(C.) în orice afacere, ce o întreprinde 
un om precaut, îşi statoreşte înainte de 
toate un plan de lucru bine prejudecal. 
La compunerea şi statorirea acestui plan, 
care are să-i fie directiva hotărîtoare în 
decursul acţiunii, ia în socotinţă toate îm
prejurările, ce le poate înlimpina în de
cursul lucrării sale. Pe cât va fi cu putinţă 
va căuta, ca de cele rele să se feriască. 
Această filozofie aşa cred, că o aproabă 
tot omul cu judecată sănătoasă.

Să vedem acum, că ce plan de ex
ploatare ne-am făcut noi Românii din 
Ungaria atunci, când ne-am decis a intra 
din nou în activitate spre a exploata tere
nul politic, lăsat de câţiva ani să odih
nească1? Nici un plan. Ne-am îndestulat 
cu planul moştenii deia bătrâni, cu pro
gramul naţional slatorit în conferenţa elec
torală, ţinută la Sibiiu la 12- 11 Main 1881, 
şi lucrul s’a început. însă cum ? Rine sqtt 
rău, aceea e altă întrebare,

Politica e un teren, pe care ori-carc 
cetăţean a! patriei are dreptul să-l exploa
teze (Itipăcuiii crede el că e mai bine, spre 
a* putea aduce foloase neantului său. Dacă 
mai mulţi cetăţeni ai patriei au unul şi 
acelaş plan de exploatare pe terenul po
litic, atunci ei formează un partid politic, 
iar planul lor de exploatare se numeşte; 
programul politic al respectivului partid, 
In Ungaria cetăţenii de diferite limbi au 
diferite partide eu diferite programún po
litice. Aşa şi noi Românii am avea un 
partid politic, numit partidul naţional ro
mân cu programul staverit la anul 1881. 
Acest program politici a fost discutat în 
mai multe rânduri de bărbaţi înţelepţi şi 
a fost aflat de nerealizabil în totalitatea 
cuprinsului săli, dar din diferite conside-

Marioam: Tu eşti adevărata mea 
prietină sinceră,.. Deci eu plec. (Se 
reîntoarce cu capul): Dar voi să nu 
faceţi nici o proslie.

Silvia: Dar, ce crezi, dragă!
Ionel (simplu): Oh!
Silvia: în tot timpul, ce aşteptăm 

pe bărbatu-tău, vom vorbi de (ine.
Marioara: Mă încred în voi. La 

revedere.
Cum pleacă Marioara, Silvia surîcje 

cu aer triumfător. Ionel cască de urît şi ’n 
fiece monpnt aşteaptă să apară bărbatul,

Silvia: Ah, ce bine.
Merge spre Ionel. 11 îmbăţişază, îl 

sărută. Ionel de-asemenea. Trece aproape 
o jumătate de oară.

Ionel: Dar dragă! Mie mi-se pare, 
că bărbatul s’a pus pe beute, fiir.dcă, 
uite, nu mai vine.

Silvia (rîde): Ionel?
Ionel: Da.
Silvia: Nepriceputulc. Totul fii 

o minciună. Bărbatul nu şl ie nimic. 
Toate acestea le-am pus la cale numai 
din prielinie. Fiindcă lotus, dar dacă 
ar ti aflat . . .
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raţiuni şi cu deosebire din consideraţiuni 
şi respectul ce-1 aveau delegaţii conferen- 
ţelor electorale faţă de bărbaţii, cari ţineau 
morţiş la acest program — nu l-au stră- 
format, ci a rămas aşa cum a iost.

Ei bine! Dar unde stă scris aceea, ca 
să lucri contra convingerii tale de dragul 
părerilor altora? De ce ni-se impune a 
adora la idei, pe cari noi le aflăm de ne- 
realizabile? Ba chiar după judecata noa- j 
stră idei, cari realizând» se, ar fl chiar 
contrare intereselor comune a întreg po
porului românesc din patria noastră!

Să ne lămurim.
Ca grăniţeri să ni-se permită a începe 

chestiunea aceasta dela noi de acasă. Nime j 
nu ne poale denega nouă grăniţeri lor fru
moasa virtute recunoscută de toată lumea 
nepreocupată, că adică: am fost şi suntem 
buni patrioţi, servi umili patriei şi cre
dincioşi tronului, dar totodată şi buni Ro
mâni, şi totuş, de câte-ori ni-se fac impu
tări din partea presei romane, ca nu sun
tem demni urmaşi ai marelui Doda! E, 
dar cine a fost marele Doda? Un tiu de 
grăniţer, un general brav al Majestăţii Sale, 
nu Român cu inimă, almăjan ca toţi almă- 
jcnii, dar peste toate un patriot bun în 
înţelesul cel mai strict al cuvântului. Pe 
el îl urmărim şi el e prototipul politic, 
ce-1 avem înaintea ochilor noştri, dar nu
mai pe el şi nu pe veneticii ce se vîriseră 
pe lângă el, cari în fine îl dechierară de 
nebun. Deci cei ce ne fac astfel de impu
tări nedrepte, le fac că ori nu au cunoscut 
pe grăniţerul model, pe generalul Doda, 
ori nu ne cunosc pe noi, pe grăniţerii 
adevăraţi, ci ne confundă cu veneticii, ce 
îşi aroagă pe nedrept numele de grăniţeri j 
pe baza că îşi câştigă pânea între noi 
grăniţerii.

Nu prin fraze goale, nu prin voibiii 
înflăcărate şi amăgitoare se manifestează 
iubirea de neam şi adevăratul patriotism, 
ci prin fapte concrete, aşa precum ne-a 
fost datina nouă grăniţerilor să o facem 
în decursul veacurilor. A promite cerul şi 
pământul bietului Român ignorant, e lucru 
uşor si domnesc, dar a împlini ce ai fă- | 
găduit, o ţin domnii de azi de lucru prost.

Am zis, că avem lipsă să neiămuiim. 
Da, să vedem, că oare toţi Românii con- 
simţesc încă cu programul moştenit dela 
cei ce l’aij slatorit în anul 1881, ori mai 
sunt şi de aceia, cari au şi alte păreri 
politice. Să vedem, care e programul par
tidului naţional actual din dieta ţarii şi e 
realizabil acest program ori ba? Care ar 
ii programul naţional cu care am ciedc 
noi să ajungem aspiraţiumle şi dorinţele 
noastre în interesul poporului român şi ii 
el realizabil şi dacă da, cu ce fel de mij
loace ? Avem lipsă de aceasta lămurire^ 
căci aceasta e o chestiune neresolvata încă 
pâ nă azi, ea a fost şi este pedeca de căpe
tenie unei aproprieri amicabile între Ro
mâni si Maghiari. Ea e o chestiune de 
existenţă atât pentru Romani, cât şi pentiu 
Maghiari, e aşa zicând o chestiune de stat. 
De aceea e vrednică de o discuţie serioasă, 
căci rezolvarea acestei chestiuni nu e mai 
în interesul nostru al Românilor, ci e şi 
in interesul Maghiarilor si în iutei osul 
statului propriu.

Bătrânul episcop Nicolae Popea în 
calitate de preşedinte al conferinţei elec
torale generale ţinută la Sibiiu în 12 Mai 
1881 zice între altele în cuvântarea de 
deschidere, că: « U n u i popor, caree conşciu 
de vitalitatea sa, nu îi este iertat a nu 
nimeri calea cea adevărată cătră ţinta 
dorinţelor şi a aspiraţiunilor sale').

Foarte drept ! Deci calea cea adevă
rată treime căutată spre a putea ajunge 
la ţinta dorinţelor şi a aspiraţiunilor noa
stre. Iar când zice, că «unui popor, carejjje 
condu dc vitalitatea sa» de sigur ca a 
înţeles întreg poporul românesc şi nu nu
mai pe pretinşii şi de sine impuşii con
ducători politici, cari cu toate ocaziunile 
ies la iveală ca nişte conducători patentaţi 
însuşindu-şi dreptul special, de a vorbi ei 
numai în numele întreg poporului roma
nesc'şi a aduce hotărîri, pe cari le impun 
poporul în modul imperativ. Oho dom
nitor! Astăzi nu sânlem la anul 1881, 
când puteai număra pe degete bărbaţii 
înţelepţi ai poporului românesc. Partea 
cea mai mare a preoţimei şi mvaţatorim ci 
noastre de azi e capace să judece liber 
în chestiuni politice, cel puţin au aceea 
capacitate ce o avusese la anul 1881 d. e. 
un protopop delegat. Şi de aceea când e 

; vobra de politică românească, să ni se 
permită şi noua, Romanilor, a voi hi in 
cauză şi nu numai acelora, cari îşi aroaga 
acest drept în mod ilegal.

Partidul naţional român în şedinţele 
ţinute în 19 şi 20 Ianuariu 1908 s’ar fl 
constituit pe nescar baze noi legale — pe 

j care noi Românii încă nu Ic cunoaştem —- 
fără ştirea şi consimţământul poporului 
întreg, deci tăcând ei astfel, să ni se per
mită şi nouă celor ce cugetam mai liber,

| aceea observare, că pana azi n’avcm cu
noştinţă despre aceea, că poporul Român 
din Ungaria în chestiunea politică ar fi 
pus sub tutoraiul cuiva. In numărul proxim 
ne vom publica programul nostru, cu 
care credem a realiza aceea, ceeace nu 
s’a putut realiza cu programul din anul 
1881.

(Va ur.nă)

în  descompunere
iv .

în articolele premergătoare am- 
dat tabloul înspăimântător de dureros 
al stărilor, ce domnesc în viaţa noa
stră românească pe toate terenele. 
Am arătat, că deputaţii naţionali în 
toate acţiunile lor au fost călăuziţi 
exclusiv de vanitatea şi interesele lor 
personale, de sunetul plăcut al banilor 
veniţi din multe părţi şi prin aceasta 
legăturile diferiţilor factori şi insli- 
tuţiuni, cari chemaţi ar li a duce îna
inte soartea poporului, sau destrămat 
cu totul.

Şi în această stare de destrămare 
am fi aşteptat cu drept cuvânt, ca 
deputaţii naţionalişti români sa pri
ceapă situaţia şi să înceapă totodată 
opera de lecuire a stărilor bolnăvi

cioase, în cari au adus ei poporul. 
Trebuiau să caute şi sa afle mijloa
cele de cimentare a părţilor desmem- 
bratc si aşa cu puteri unite şi cu 
gând curat să-i sară poporului în 
ajutor.

Ce au făcut însă deputaţii noştri? 
Necunoscând înşişi nici ţinta şi nici 
mijloacele luptei, la care sau angajat, 
au început în parlamentul ţării a în
jura în dreapta şi n stânga, crezând, 
că prin aceasta va procura poporului 
român un spectacol plăcut.

O recunoaştem şi noi, că acest 
scop şi-l-au ajuns deputaţii naţiona
lişti români, pentrucă la început po
porul afla o adevărata distracţie în 
ţinuta războinică şi în isbucnirile răz
boinice ale acestor deputaţi, abătân- 
du-se prin această ţinută pe un mo
ment atenţiunea poporului dela îm
prejurarea. că prin lupta de fraze a 
mandatarilor săi, cauza şi interesele 
poporului nu numai, că nu merg îna
inte, dar sunt stângenite în modul 
cel mai periculos.

Situaţia poporului cu ţinuta de
putaţilor naţionalişti e întocmai aşa, 
ca şi situaţia acelui nefericit client, 
carele încredinţând pe apărătorul său 
a-1 reprezenta întro afacere, dela a 
cărei reuşită ori nereuşită depinde 
însaş existenţa sa şi a familiei sale, 
acest advocat, în loc să caute, ca în 
mod prudent şi isteţ să câştige pe 
judecător în favorul clientului sau, 
se pune, fără motiv, pe picior de 
rezbel cu aceşti judecători, neţinând 
cont de aceea, că şi aceşti oameni 
sunt cu toate slăbiciunile omeneşti. 
Se poate, că la început nefericitul 
client va ii aflat o plăcere în ţinuta 
războinică a mandatarului său, dar 
după-ce se va fi rostit sentinţa asu
pra capului său, sentinţa de nimicire, 
această împrejurare îl va li desme- 
lecit din amăgirile sale delicioase şi 
va fi câştigat dureroasa convingere, 
că reprezentantul său n a purces aşa, 
dupăcum interesele sale au prelins. 

Poporul, atât ca massă, cât şi
ca singuratici, ca indivizi îşi arc 
necazurile şi trebuinţele sale. Şi 
cine nu o ştie, cât de mare este nu
mărul necazurilor şi trebuinţelor po
porului nostru? Şi cine sunt chemaţi 
a veni poporului în ajutor, pentru-ca 
cel puţin în parte să înceteze aceste 
necazuri şi trebuinţe? Nesmintit, că 
în primul rând deputaţii, Ca manda
tarii poporului, cari ca atari sunt în 
favorabila poziţie să întrevină la fac
torii competenţi în favorul poporului, 
a singuraticilor. Nani auzit însă, ca 
vre-unul dintre deputaţii naţionalişti
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să se identifice cu interesele popo
rului. ca — necruţând osteneală 
să fi exoperat vre-un favor pentru 
unul sau altul dintre alegătorii săi. 
O singură excepţiune ştim, şi aceasta 
cu plăcere o constatăm; dl dr. Ale.v. 
Vajda, îngrijit, că la oare-care jude
cătorie din provincie din cercul său 
nu erau laviţe destule pentru-ca ale
gătorii săi să poată aştepta şezârid 
până le vine rândul la pertractare, a 
interpelat în casa ţării pe ministrul 
de justiţie în afacerea aceasta şi a 
pretins urgenta sanare a acestui ne
ajuns.

Ministrul a promis satisfacerea 
rugării clini deputat, iar alegătorii 
respectivi pot ti mulţumiţi de exope- 
rarea acestui favor.

])c o vreme încoaci însă nici 
chiar atâta nu se face din partea 
deputaţilor naţionalişti români, cari 
cu totul au negligat îngrijirea de in
teresele poporului, lăsându-1 pe acesta 
în grija sorţii.

în mitologia poporului epiptean 
se zice, că sufletele celor morţi, după 
ce au trecut din valea plângerilor şi 
a necazurilor şi după-cc au trecut cu 
noroc diferitele vămuri, erau admise 
în trupa zeilor, la umbra Sycomorului, 
mâncând la masa lui Osiris mâncări | 
preparate de zeiţe şi respirau parfum 
divin.

Se vede, că şi deputaţii noştri 
naţionalişti români au ajuns la umbra 
Sycomorului, unde se simţesc cu 
mult mai bine, ca necazurile popo
rului să le mai poată conturba acea
stă stare liniştită şi plăcută. Se vede, 
ca aceşti deputaţi încep încetul cu 
încetul a respira parfumul divin al 
sferelor mai înalte, care la rândul 
său nu în treia să a-şi face efectul de 
molcşire, sau mai bine zis de îmblân
zire a izbucnirilor sălbatice, aşa că 
deja se poate observa, că leii încetul 
cu încetul se domesticesc şi se aco- ! 
modează împrejurărilor, bine ştiind, j 
că interesele lor private — acum, 
când poporul începe să vadă şi să 
priceapă — numai în modul acesta j  
se pot salva.

De sine se înţelege, că ajunşi 
odată la masa zeilor şi respirând 
aerul răcoritor şi îndulcit de parfum u- 
rile divine ale sferelor mai înalte, — | 
aerul mai puţin parfumat al stratu
rilor de jos nu mai poate atinge în 
mod plăcut simţul mirosului, deja 
nobilitat, al deputaţilor naţionalişti.

in modul acesta a ajuns poporul 
nostru, ca în mijlocul necazurilor sale 
sa fie lipsit chiar şi de plăcerile, ce-i I
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oferiau spectacolele, aranjate în casa 
ţării de deputaţii să.

Aşa a ajuns poporul românesc 
părăsit cu totul de ai săi, fără sprijin 
şi sfătuitori şi în această stare a po- 
porului cine nu simte necesitatea, ca 
un nou curent să se introducă în 
viaţa poporului, un curent condus nu 
de lingăii dela diferitele fiţuici dinI }

j Budapesta şi Arad, ci de bărbaţi lu
minaţi la minte şi curaţi în senti
mente.

Din culma fifuices „Lupta“
Rău de tot a ajuns această fiţuică. 

Când ne gândim la starea decăzută şi la 
mocirla, în care se scaldă această fiţuică, 
fără voie ne vine în minte povestea calu- 
lui frumos, ajuns in decadenţă. Sunt nişte 
tablouri interesante, cari ne arată faselc 
prin cari trece un cal frumos. La început 
ni se prezintă ca cal bun de călărit, cu 
mers frumos, statură impunătoare; dela 
călărit ajunge la birjă, dela birjă la o 

| trăsură de rând şi apoi il vedem slab si 
' a mărit, trântit şi rupt de osteneală la o j 

trăsură de gunoi. Aşa e şi istoria fiţuicei 
«Lupta». A plecat mândră şi făloasă în 
lume însoţită de salutul poporului româ
nesc ca organ al partidului naţional, a 
ajuns ca deputaţii naţionalişti s’au retras, 
iar acum această fiţuică mai tânjeşte de 
pe o zi pe alta, nea vând une-ori nici 
locul de. redacţie.

Zilele trecute fiţuica a crezut, că mai 
poate da semn, că mai ţine la reputaţie. 
După articolul din foaia noastră, în care 
spuneam, cum s’au bătut apărătorii neamu
lui şi cum s’a dus unul dintre ei la dl 
Burdea să-şi ofere serviciile, s’au adunat, 
au chemat pe dl I)r. Lascu să facă ordine. 
Dl Dr. Lascu s’a prezentat dini Burdea şi 

"l-a rugat să-i spună, cine e membrul din 
redacţie, carele şi-ar fi oferit serviciile. 
Dl Burdea a declarat, că cele scrise de 
«Scverinul» corespund adevărului, dar’ 
DSa nu e aplicat să spună nume, pentru 
ca nu voeşle sa-i strice şi să stec în ca
lea fericirii cuiva.

Atâta i-a trebuit dlui Dr. Lascu. Plin 
de bucurie şi mulţumit cu răspunsul dlui 
Burdea a alergat în cetatea naţională, 
cafeneaua «Jăgerhorn» şi acolo cu deose
bita satisfacţie a zis următoarele cătră 
soţii săi de principii: «Tot e om cinstit 
Burdea ca n’a voit să-mi spună numele 
vânzătorului, căci eram mort de frică, că 
mi-1 spune».

A doaua zi a apărut apoi o provo
care în fiţuica <rLupta», ca dl Burdea în 
3 zile să le spună numele. De ce să le 
strice dl Burdia bucuria, când ei sunt 
morţi de frică, că dl Burdia va grăi. Să-i 
lase sărmanii să-şi tânjască în linişte zilele.

La lumea românească să nu creadă, 
că noi I)-zeu ştie, din ce cauză scriem 
adevărul despre această fiţuică, ca să nu 
se creadă, că noi din interes politic voim 
să discredităm organul (sic) partidului i 
naţional român, lăsăm să vorbească des
pre această fiţuică foaia românească din !

j Arad «Tribuna», despre care nu se poate 
afirma, că ar scrie contra Luptei din in- 

j teres poli tic.
în nrul său dela 2(ylanuarie Tribuna 

scrie următoarele:
«Cine răspunde? In numărul de azi 

al «Luptei» sub titlul «Broşura lui Argus» 
a apărut un cntrefilet, care ne vizează.

întreg cuprinsul entrefiletului este 
însă de o mentalitate, cu care e imposibil 
-să intrăm în discuţie. Enlrefiletul, credem, 
a putut să ajungă prin suprindere în or
ganul autorizat, căci deputaţii arădani, au 
rămas nu mai puţin frapaţi ca noi, de 
argumentaţia perversă ce se cuprinde în 
el. In orice caz o lămurire se impune, 
căci cu «Lupta», desavuală chiar de de
putaţi, nu intrăm în nici o discuţie. Nici 
lămurirea aceasta nu o solicităm dela 
«Lupta», ci dela domnii deputaţi: să ni-se 
spună, cine ia răspunderea pentru enlrefi
letul din cestiune? Atunci, vom vorbi!

Bănuim mult, că iar a ajuns neno
rocita «Lupta» pe manile lui Birăuţ»,

lo t Birăuţ are să fie mântuitorul 
neamului românesc, că doară n’a învăţat 
el în zădar 1 clase elementare. Cu atâta 
amar de carte poţi purta de nas, şi mai 
ales de pungă chiar şi pe Dr. Aurel Vlad.

Noaua nu ne face plăcere să mai stăm 
de vorbă cu o fiţuică ca Lupta, ci ne vom 
continua mai departe calea noastră. Nu 
suntem obicinuiţi a face prea multe pro
vocări, fiindcă atunci am trimite la o oare
care carte «Peticio iîgyek».

prelegeri economice
de: îoan Groişai-ean,

protopretor în com, de avere.
(Continuare).
Introducere.

VI.

Dacă toţi proprietarii de vite în co
mună se învocsc între sine, ca fiecare 
proprietar să plătească în decurs de 5 ani 
pentru fiecare cap de vilă 1 coroană la 
an în lada comuna, iar taxa de primire 
să o socotim numai cu 20 fileri, plătită 
odată pentru totdeauna, — atunci însoţirea 
pentru asigurarea vitelor este gata, şi nu
mai aceea trebue să mai stipulăm, că fie
care proprietar de vite este îndatorat să 
mai plătească în lada comună o taxă de 
asecurare de IOT o din preţul vilelor con- 
scrise în evidenţa însoţirii. Să zicem, că 
un proprietar de vite posede vite cornute 
in preţ de 500 coroane. Pentru acestea 
ar avea dara sa plătească la an o taxă 
de primire de 20 fileri 1 coroană pentru 
acţie. şi 10% din preţul vitelor pentru 
asigurare, care face o coroane, adecă 
la olaltă: (i coroane şi 20 finici.

Pentru aceasta mică sumuliţă, ce are 
fiecare membru să plătească în lada co 
muna, va avea acel folos, că însoţirea va 
cumpăra din lada comună cele mai no
bile soiuri de vile pe sama membrilor 
sai, cari astfel sporind vilele, îşi vor în- 
bunataţi starea lor materială şi vor con
tribui la prosperarea binelui comun.

Dacă însoţirea ar avea numai 200 de 
membrii, cari ar posede .>00 capele de 
vile cornute în valoare de 100.000 cor.



S e v e r i n u 1 5

alunei însoţirea va dispune încă în anul 
prim dc o sumuliţă frumoasă de 2000 
coroane, pentru care sumă să pot cum
păra vitele de lipsă.

Societatea pentru asigurarea vitelor 
din Budapesta capătă dela însoţite numai 
V//.. din valoarea întreagă a vitelor asi
gurate ca taxă de asigurare, în schimb 
însă arc să plătească din paguba ivită 7~> 
11,, iară 5" n are însoţirea însăşi să licvi- 
deze din lada comună.

Este un adevăr trist, că săracul cum
pără întotdeauna cu mult mai scump 
decât bogatul, şi pentru bani scumpi ca
pătă de rând marfă slabă şi nefolositoare 
pentrucă până când bogatul cumpără 
deodată marfă mai multă şi cu bani gala 
dela neguţători, cari îşi vând marfă bună 
şi solidă cu preţ scăzut, — până atunci 
săracul, care mai de multeori este silit 
să cumpere iară bani — în credinţă —, 
capătă marfă de aceea, pe care neguţă
torul nu o poate vinde cu bani gala.

Iată! şi în privinţa aceasta ne ajutăm 
pe noi înşine, dacă 10—20 se economi în 
comună se invoesc între sine, ca să cum
pere deodată din fabrică, ori dela neguţă
torii cei mari o cătăţime mai mare se- 
mânţă de sămănat, de luţernă, de trifoiu, 
de sfecle, de napi, ori chiar grâu şi cu
curuz de mâncat, tăriţe, cărbuni şi altele 
de lipsă pentru traiul vieţii, — apoi în
soţirea de consum este gata; şi numai 
aceea trebue să ştim : că unde am putea 
căpăta toţi aceşti arlicli ieftini şi nefal
sificaţi.

Tot astfel să pot înjgheba şi însoţi
rile pentru procurarea recvizitelor econo
mice, precum sunt : maşina pentru gră- 
parea fănaţelor, pentru iriovat, pentru 
dărălmriren paielor .şi a fânului, grapa cu 
colţii de fer şi de spini, tăvălugul, plugul 
de săpat cucuruzul, şi de sfărîmat bruşii.

In ţinuturile muntoase prelutindenea, 
pe unde sunt păduri şi fânaţe întinse, 
vedem o insecta

ca fa-

drăgălaşă sburând din 
boare în floare de cu primăvara până 
toamna Aceast gândac folositor este albina 
noastră, care ne dă miere şi ceară cu 
îmbelşugarc. Mierea este cea mai nutri- 
loare hrană, apoi si ca madicină o putem 
folosi în caşuri de boale, precum este 
oftica, durerile de stomac, boala de guşe 
ş. a., iară ceara ori o vindem, ori 
cern lumini din ea.

Acest insect nu cere dela noi 
o hrană, ca şi galiţele noastre, ci tot ce 
pretinde dela noi este: sa le punem la 
dispoziţiune o coşniţă pentru fiecare loiu.

Durere! economii noştri nici habar 
n’are despre prăsirea acestui insect folo
situl’, care ne aduce atât venit la an, ca 
să putem acoperi toate spesele noastre.

_ Mai avem apoi încă o insectă
un veime —. care nu cere altă lnană, 
decât frunze, frunze proaspete de iragar 
si care pentru o puţină îngrijire ne asigui a 
un venit atât de frumos, că putem sus- 

din acel venit pe an o familie în- 
Această insectă folositoare este 

iniele de mătasă, pe care economii

mălasă, ne provede cu hărtiea şi termo
metrul de lipsă, cumpără dela noi gogo- 
şcle — coconii de mătasă — produsă cu 
preţ bun, zideşte magazinuri pentru eva
luarea coconilor de mătasă, precum şi 
fabricile de lipsă pentru torsul mătăsii şi 
în fine poartă toate pagubile cauzate de 
un nesucces eventual al întreprinderii.

— Durere ! şi pe acest teren ne în
tâlnim cu indolenţa şi nepăsarea popo
rului nostru, care îu loc de a cultiva pe 
linia întreagă acest ram de economie, care 
pe lângă o trudă mică ne asigură un 
câştig de mii de coroane, din contră va- 
tămă, strică şi rup frăgarîi sădiţi de 
stat şi de comunele politice cu cheltueli 
mari pe motivul: că lor nu le trebue 
frăgari, cari fac numai umbră stricăcioasă 
holdelor.

Poporul dela pustă sădeşte anume 
vlăstarii de frăgari în prejurul holdelor 
sale, întâiu, ca să poală creşte vermii dc 
mătasă, şi a doua, ca vara pe timpul se
cerişului, când sărmanul econom este 
expus ziua întreagă arşiţei so relui şi 
asudă din greu sub povara lucrului, — 
să aibă, unde a se umbri câteva minute 
şi apoi este lucru cunoscut, că nimic nu 
răcoreşte trupul ostănit şi schinjuit de 
munca zilnică ca şi poamele proaspete.

Stalul nostru produce astăzi mătasă 
de coconi în preţ de 10 milioane de cor. 
iară pentru articlii de mătasă importaţi 
din străinătate dăm la an 00 de milioane, 
cu care sumă suntem din an în an tot 
mai săraci conziderând, că banii ce îi dăm 
pentru îmbrăcăminte sunt bani perduţi, 
ţipaţi din ţară afară, cari nu mai re’ntorc 
înapoi nici când. Şi apoi dacă luăm în 
conziderare şi aceea, că spre pildă, Franţia
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chgr. coconi de mătasă, şi prin aceasta 
asigură existenţa şi viitorul la 137,077 
familii, apoi este evident: că poporul 
nostru comite sinucidere atunci, când este 
nepăsător faţă de acest ram economic 
atât de folositor pentru poporul şi statul 
nostru.

(Va urma).

Nu voim noi să ne amestecăm în 
treburile altora, dar ne pare curios, cum 
dl Horváth îşi face foaea numai c.a să 
aibă, unde scrie contra luiţ-Peczelv. Nici 
din pretinie cu Péczely nu scriuf aceste 
şiruri, doar Péczely nu are lipsă de apă
rarea mea. Ştiut e, că fibirăul Pécsely e 
unul din cei mai iubiţi fibirăi, care a fost 
rechemat în postul său, dupăce se depăr
tase, că e acela, care mai pre sus de toate 
sprijineşte pe ţăranul român faţă de vol- 
niciile juzilor şi notarilor, cari tocmai de 
aceea nu-1 văd cu ochi buni. Ţăranul 
român totdeauna în fibirăul Péczely si a 
aflat pe sfătuitorul prietinesc etc. eeeace 
ştim-durere-e cam raritate la organele 
administrative.

Nu vreau să-i fac elogii, dar desin- 
leresarea lui se vede şi din faptul, că el, 
care de cam mulţi ani e pe cariera admi
nistrativă, pe lângă faptul, că e un om 
foarte fără prelenzii, abia şi-a adunat ceva 
parale, pe când advocaţii stabiliţi pe acolo, 
ajunşi în Bozovici numai cu diploma ’n 
buzunari, sunt azi putrezi de bogaţi.

Intre astfel de împrejurări, fireşte, 
în Bozovici şi jur nu prind scrisele dlui 
Horváth, care se lasă condus de racuni 
personale, de interese de bancă. Şi ca să 
se ştie aceasta şi mai departe, am scris 
aceste şire.

Almăjlanub

N O U T Ă Ţ I
jţv ig . P en tru  plugari, co-

dreni. s e rvitori, m uncitori se  
trim ite ziaru l cu jum ătate  
prejul, adecă  cu 4 coroane

ţinea
treagă.
ver
noştri ar trebui nesmintit să-l crească şi 
să-l ocrotească conziderând, că statul 11c 
dă ouă de mătasă gratuit, ne da iustine- 
liuni de lipsă la creşterea vcrmiloi de

C azu l unei foi.
— I> pe Valea Almiljukii.

Să nu se supere rimeni, că povestesc 
! cazul, cum a intrat Btzoviciul în istoria 

nici universală şi cum o Irealitate prea păzită 
de Dumnezeu până anim, am ajuns sa 
avem şi noi jurul nost'ii. Doar asta ni o 
spune cu litere groase Bozovics ca Vidéke 
care se cară în Almăj cu posta din Ca
ransebeş.

Dl advocat dr. Haviith adecă, dupăce 
şi-a înfiinţat bancă ii-a întemeiat şi o 
foaie, care ca toate foile îşi are tendinţa sa.

Dacă ne apucăm şi studiem minierii 
de până aici, ne putem face idee despre 
scopul foii, care aproape în lîece numai 
se ocupă cu fibirăul Péczeli/. Péczely 
încoa- Péczely încolo, câteva ştiri şi ai 
gătat numărul.

Pe noi cei de aici ne surprinde această 
procedură, doar până mai daunăzi dl 
Horváth a fost pretin cu dl Péczely si 
numai de când are banca sa proprie dl

ia an.

Ştiri personale. Deputatul c if r r ’sara a 
tru, Constantin Bunii” 
sosit dela Pest^

„i. Primarul oraşului nostru a 
- nnnţat cu propunerea limbei române 
m scoalele civile pe dr. Uie Minea, pro
fesorul scminarial. — Ministru de comei ei 
a numit şef al secţiunei de navigare pe 
Dunărea de jos pe Eugen Grnber, fostul 
inspector general de până acum, iai pe 
inspectorul Carol Tompa l-a încredinţat 
cu substituirea şefului de secţie.

Distincţie. Din prilejul trecerii în pen- 
zie a şefului secţiunii de navigaţiune dela 
Dunărea de jos, dl Ernest Wallandt dc 
Rodna, Majeslatea Sa l-a distins pentru 
serviciile sale cu crucea mică a ordinului 
sfântului Ştefan.

Cazuri de moarte. După scurte sufe
rinţe a încetat din viaţă Maria Jivanovils,

esedinta Crucei-Roşii de aici. Inmormau-
" ~ cu

Horváth arată mănie pe Péczely.

preşt,
tarea fu Mercuri după ameaz la .5 ore. 
mare pompă.

-  t  Maxim Popovici, protoprezvi- 
terul tractului Bocşei.

Pentru ayentura poştală din E iben lba l 
se pot da rugările  până ’n 18 Februarie.
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Episcupui Hossu — membru în delegaţie 
In locul baronului Hornig a fost chemat 
în delegaţii ca membru episcopul roman 
gr. cat. din Lugoj, Vasile Hossu.

Inginer-şef mort. In etate foarte tânără 
a trecut la cele eterne inginerul-şef al 
atelierelor de mine şi ferărie ale societăţii 
ferate austro-ungare din Reşiţa.

Tren jefuit în Caransebeşul-nou. A fost 
mai mare frica. Se răspândise adecă vestea, 
că dela trenul, ce venin dela Orşova spre 
Budapesta s’a furat posta. Oficiantul de 
acola a fost prins-legat şi suindu-se tare 
mul ţi din cei ce fuseseră la târg în staţia 
dela Caransebeşul-nou, furară posta. Mai 
mare a fost fireşte spaima negustorilor 
In fine însă dela noi se trimise ştirea, că 
de fapt cineva a furat de pe trenul per
sonal nr. 718 în Caransebeşul-nou posta; 
dar acolo erau numai epistole. Cele mai 
multe erau epistole simplu francate şi nu
mai una a fosL recomandată.

Petreceri. Societate corală şi muzicală 
de sub preşedinta dini Muiler va aranja 
in 7 Febr. n. o serată muzicală Mozart în 
amintirea maestrului Dşoara Elena 
Zunia în 18 Febr. îşi va aranja obici- 
cinuita reprezentaţiei urmrtă de dans. — 
Societate de asigurare a muncitorilor (sec
ţia Caransebeş) în 8 Febr. va avea petre
cerea sa în birtul Horvâth.

Sinucidere in Bozovici, Din pricina unei 
boale, ce nu se mai vindeca, capăt îsi 
puse vieţii nevasta notarului din Bozovici, 
Arini» Vârnai. Duceau o viaţă foarte fe
ricită, aşa că numai şirile lăsate de cea 
trecută din viaţă ne spun cauza sinuci
derii ; adecă boala incurabilă.

in 25 Ianuarie după ameaz la o 
° ,a ?* jumătate bărbatul se băgă în can-
eolm-if. Ai,XÎ nlniyU Or,t;o or,
pe sine uşa, apoi o pocnitură de pistol. 
Sparseră uşa. Femea fu aflată plină de 
sânge lângă masă, iar lângă ea un pistol 
ruginit.

Espozitie de vinuri din Cutaş. In 2 Febr.
' bst espozitie de vinuri în Gulaşul Ti- 
"'Eilui.
lui i tradet singur. In comuna Mărul 
îi pusese foc fâ1̂ ,primarul salului, cineva 
fuitorul nu se p u te a 'd e s ^ 6 fân- $  făP- 

Dar dom a căpătase‘ cu ,,

mare Hp om„ - ‘ SUiP‘*t o bucată
i>e doi b ă rb ab V  oPS : nd^  ™  
apropriere. ’ Ul erau 111

“ f f ™  * * * * *  w
Aprilie, Mai, [„/ie'1 V 'T

- m Oclomvne va fi î„ a  
> ralurile cărnii Tm; i •

cdnd se ridică preturile c i  ' ?  CaSapii’ 
aceasta imediat d ' , T ' 01’ ° fac

a,) dm cand ^ad, atunci nu

Epistola cobitoare. Săptămâna trecută 
dela Steinhard, locuitor în Sacul, nişte 
făptuitori necunoscuţi au furat carnea dela 
trei porci, un cias de aur şi alte obiecte 
preţioase în valoare de 500 fi. Iar mai 
apoi într’una din zile găsi în fereastră o 
epistolă împodobită cu un pumnal, revol
ver şi un sicriu, în care i-se profeţia moartea.

Jendarmeria caută acum şi ar voi, ca 
aceia să nu poată mânca în tihnă carnea 
de porc, nici ca ameninţarea să ajungă fapt.

Au sosit la jandarmerie o mulţime 
de arătări. Pe baza unei aşa arătări au 
făcut jandarmii perchiziţie la Alex Ştel'â- 
nigă din Sânmiclăuşul-mare, la care au 
aflat multe bijuterii. El a zis, că le-a aflat 
pe drumul de ţară dintre Ilecaş şi Şuştra.

Cercetarea e grea, fiindcă urmele 
mână pe jandarmi prin mai multe comune 
învecinate.

Un bărbat credincios. Un om de 07 de
ani din Şviţera, cu numele Herzfeld a 
trăit o viaţă de totului interesantă dim
preună cu muierea sa, care cu un an e 
mai tineră.

încă nu erau de 20 de ani când şi-au 
jurat amor reciproc. Tinărul peste scurt 
timp a părăsit greniţele patriei, şi a mers 
în lume să cerce noroc.

In decurs de 15 de ani nu s’a văzut 
şi in vremea aceasta au schimbat unul cu 
altul aproape la trei mii de episloale si 
şi-au trimis vre-o 50 poze.

Bătrânul şi-a propus, că până atunci 
n’a lua de soţie pe amanta-sa, pânăce nu-si 
va câştiga avere de 1000 de funţi ster- 
linngi, ceeace nu s’a întâmplat aşa de iute. 1

In anul trecut apoi ajungând la 
suma propusă a condus la altar pe amanta 
sa din tinereţe.

Naţionalităţile şi votul universal. In foaia i.upu, ui|iuunu'i I iau precizează unuia
viitoare a deputaţilor naţionalişti zicând 
că aceştia vor lupta contra revizuirei re
gulamentului camerei şi îndeosebi vor 
vorbi la votul pentru toţi. Totdeodată o 
spune de mai nainte, că ştie, că lupta va 
fi zadarnică în parlament. Vor continua 
însă lupta între pepor

Eu astfel de -orbe late suntem obi
cinuiţi. Ecumjnţen e a lupta înzădar, când 
împrejurările îţi d;iu Voe să lupţi cu suc- 

j ces, de iai calea cea bună.
Am văzut, ceispravă, adecă neispravă 

au ‘acui aeei depilaţi când c 
blor.

G lo s e
\  meri sara naintea unui număros 

public fu premiera drăgălaşei piese Amorul 
zinelor (1 imdérszerelem). Rolul principal 
l-a avut Csorna Terus, care de astădală fu 
mai drăguţă, aşa că nu a plăcut numai 
lm Gergő, ci şi nouă privitorilor. E de 
lăudat nizuinţa directorului, că pe bina 
mică şi neajutorată a introdus tot ce a 
fost posibil ca scenerie. Ilaritate produse 
Erdélyi Margit. Székely par’că era indispus, 
dar vraja jocului conşlienţioş şi ponştiu al 
domnişoarei Csorna ii împrumută şi lui 
din vraja piesei.

* +*
Deputaţii naţionalişti au dat alarmă 

că s’au constituit. Din tactica lor de până 
acum mai mult nu ştim, decât că se joacă 
de-a constituita.

*  **
Ea mulţi le-a părut rău, că a putut 

fi târg de ţară pe o aşa vreme maşteră.
I nii zic, că numai moina, vremea rea ne 
•spune, ca e târg de ţară. Cei ce au avut 
iegaliile în arânda, se zice, simt târgul de 
acolo, ca în cassă nu au mai înlrat asa 
multe parale dela vămi.

* **
Dând nu e teatru la noi, toată lu

mea se plânge că nu-i şi că astfel de stări 
sunt insuportabile. Nu vrem să tragem la 
îndoială sinceritatea. Constatăm însă, că la 
ultimele reprezentaţii a fost foarte puţin 
public.

*  **
Se zice, că Amorul Ziuelor (Tündér- 

szerelem) a reuşit de minune. Nu veţi în
treba ca si mine, cine a avut rolul prin-

Sl l)lea grăbesc. Fireşte că r i i
" ' " f 1" - o n s m n o , , ,  s i f e r e
WW vile-Ue pró l i  ( S '  ? * » *  «  •*»»mrril,,,.. N P'cfuj căr.

cu legea şco- 

| fi şj ■u|j;'r ce Pri'e$le Poporul, acolo vom

ori c LU/PÎa Pe"tri C°P 1 Se zice de nuiltc-
vi. ’ Î,eCe f l o r i e  în cer se bagă Dar

nc arata 111 ° căsătorie, care n’are 
n ,n ,,c " f» “  cu Împărăţia cerurilor.

Câţi nu vm Ia idea, că nu se potri-

t a C URl ,C" ,a'UI V m k  f™'« ««»t i -  
Lai bai" nerăbdători li-şe mai ureste

E i r e i T ^  a,Ul11 ’n sfâr?il din culmea Enenei ajung la pragul divorţului.

lupta pentru Se . începe intre foştii soţi
scris si s„ tC°pi ’ desPre ceei)ce s’ai. s-ens şi se poate m iou auos

Femea V T  ^  ^  î,,tâmPlal în Budapesta, eme „ Ininiseţe a trebuii să divortae.
cop,]. Barba,„I ar (i voii s».,

os B A *  Poccgriascâ pe
s c ă l - e ,  «M* calomnii! ,,-ocuparea m moarte.

P A R T E A  L I T E R A R A
C u c e r i t o r u l

ofiioi-7 <<înCă "n nenorocit f8 strigă tinărul 
ofi e, de marină, făcând un gest descurajat

*  d ' «W .... buia, de treaba •

| con m » ."’1™1 Şi C‘ <-»

-  «Nu le înţeleg; ce vrei să spui 
p..n_ aecasu,?, îmrebă tovarăşul său de 
masa goi,ml „„ pal,or cu v i n , că cd 
este Io n e l; Ca „evasla i) iubesle, că o

; 7 , V T C; §i' Că iilK-',il01' căsălorili 
. Ie Irebne, ca să (ie fericiţi şi să nu ie 

mai j>ese de nimic».
-  «lu, ca civil, ai cu lotul alte ve- 

den decât noi ăştia militarii, sau mari-
;> '• Sa-ţi spui pe scurt, ce mi-s’a întâm- 

1 a »ne cu o femee măritată, dintr’un 
P°rt Pr,ncipal al ţării noastre».

-  «Spune-i frate numele!» strigă ci
vilul, «căci altfel cred, că mă minţi».

“ « lu  poli să crezi orice vei vroi; 
dm sa nu te aştepţi dela mine să fi„ inI 
discret. Niciodată n’am tradat numele vre
unei femei, şi cred că numai acestui fapt 
fia toi esc multele mele succese».

ou fosT iomuMe»! ,n°
-  «Foarte simplu: trecând pe stra- 

! e portului, am văzut un tip de frumu-
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sete. Părea o madonă, de castă şi blândă | 
ce era înfăţişarea ei. Colegul meu, cu care i 
eram la braţ, s’a luat imediat după ea; ; 
dar o privire aspră, dispreţuitoare, arun
cată lui, cu aerul unei princese, l-a potolit 
brusc, şi bietul băiat s’a întors plouat din 
drum».

— «S’o ia dracii mă», îmi spuse el 
supărat, când ajunse iar lângă mine; «e o 
madonă inatacabilă si inabordabilă».

— «Pe ce ne prindem?» l-am întrebat 
eu, «că o cuceresc, aşa de grozavă, cum e, 
si-ţi aduc şi o fotografie a ei».

— «Pe zece sticle de şampanie, că 
nu izbuteşti!»

— «Primesc!» am strigat cu, şi oprind 
o trăsură care trecea, m’am repezit pe urma 
frumoasei. La colţul stradei am ajuns-o, 
am fixat-o din trăsură şi la câţiva paşi mai 
încolo, m’am dat jos, ca să-i vorbesc, dar 
ea a trecut strada de partea cealaltă. Eu, 
după ea! Madona a intrat în o prăvălie, 
ca să scape de mine. Eu, după ea! Aci a 
cumpărat ceva, şi pe când eu o mâneam 
din ochi, ea de emoţie a scăpat umbreluţa 
jos. Dintr’o săritură i-ani ridicat-o, şi, ea, 
a fost nevoită să-mi mulţumiască. Dar a 
făcut-o aşa de stângaci, incât îmi era milă 
de ea; şi dacă nu mi-ar fi fost de şam
panie, zău o iertam; dar n’aveam încotroi 
pierdeam pariul».

=  «Aşa e, înţeleg, zece sticle, să le 
pierzi pentru o femee, de sigur, că nu face».

— «Aşa mi-am spus şi eu, şi cum am 
văzut-o, că a plecat: eu, după ea! până-ce 
la un loc mai singuratic i-am cerut voe 
să o însoţesc câţiva paşi».

— «Domnule», mi-a spus ea, «bărbatul 
meu e foarte gelos, şi, daca te-o vedea cu 
mine, te omoară».

— «Dacă e numai atât, atunci daţi-mi 
voe să nu iau în samă acest lucru. Eu 
credeam, că vă supăr prin prezenţa mea, 
dar dacă e vorba numai de aşa puţin lucru, 
atunci am să vă fac o curte în regulă ca 
un asediu, şi o să vă dau un asalt, căruia 
să nu puteţi rezista».

— «Cum, d-lale nu ţi-e frică de moarte!? 
Bărbatul meu a mai ucis pe unul tot din 
cauza mea!»

— «Nu face nimica, doamnă, cu mine 
u să fie doi ucişi, pentru d-tră; o să fie 
un număr cu soţ, de oameni omorîţi de 
un soţ».

— «Cum? n’ai nici o teamă? e gelos 
ca un tigru; nu ţi-e frică?»

— «De nimic pe lume, doamnă! Sin
gura mea teamă e, că poate vă supăr cu 
iubirea mea ?»

— «Cum văd, d-ta eşti curagios, căci 
îndrăzneşti cam mult».

-- «Eu îndrăznesc orice! şi aşi în
drăzni chiar să vă conduc până în odaia 
d-tră doamnă, însă cu o condiţie . ..»

— «Ce condiţie, domnule?» m’a în
trebat ea cu aerul unei regine jignite, 
«spune te rog mai repede, că vreau să văd 
până unde merge îndrăzneala d-lale».

— «Eşti prinsă», mi-am zis eu în gând 
şi deşi îmi venea să chiuesc de bucurie,

i-am spus cu cel mai politicos aer şi cu o I 
nuanţă de supunere în voce:

• — «Doamnă, cu condiţia de a fi lăsat 
să-mi lipesc buzele de pragul odăii d-tră: 
aşi dori să văd locuinţa unui înger».

— irBine domnule, dacă vrei să-ţi 
laşi viaţa d-lale, de marinar, aci pe uscat, 
poftim, vino, dar să nu spui că nu te-am 
înştiinţat. Moartea d-tale să fie vina d-tale».

—- «Primesc!» am răspuns eu cu 
grabă, «moartea pentru d-tră, o să fie pen
tru mine o fericire supremă!»

După modul cum mă privise, cum îmi 
surîsese, cum mă măsurase, din laturi, cu 
coada ochiului, vedeam că i plăceam. Uni
forma de marinar şi aerul meu semeţ, 
captivase pe această cinstită femee de bur
ghez pacinic şi prevăzător.

Mergând aşa lângă ea, o aud că-mi
zice :

— «Ei, cum dle, nu ţi-e milă de ti- 
nereţia d-tale, s’o jertfeşti aşa, numai pen
tru un simplu capriciu?»

Ce-mi rămânea, decât să-i răspund 
cu o nuanţă de bravură, modesta, însă cu 
acelaş aer gata de orice sacrificiu pentru ea :

— «Doamnă, vă o repet: pentru d-tră, 
pentru o privire a d-tră, nici o jertfa din 
lume nu mi-ar părea prea mare».

— «Pentru viaţa d-lale domnule, aş 
dori ca bărbatul meu sa fie azi la slujbă, 
ca să nu zăriască nici măcar că te-ai ală
turat de mine».

Era primul avans ce-mi făcea. Câşti
gasem şampania.

— «Doamnă, e şi norocul bărbatului 
d-voastră, căci eu nu sufer obstacole, şi 
calc peste orice piedici!» i-am răspuns pe 
un ton decis, dar fără emfază.

Ajuns la ea în uşă, a vrut să mă con
cedieze, dar faţă de aerul meu hotărît n’a 
mai îndrăznit să mai inziste. Şi am intrat 
la ea, ca la mine acasă, deşi aveam con
vingerea, că bărbatul ei, întors dela lucru, 
ne poale surprinde.

— «Poftim;» mi-a spus ea când m’a 
introdus: «şezi, dle. Dă-mi voe, te rog, 
să-mi scot pălăria».

Fără măcar să ezit, am apucat-o de 
talie cu obrăznicia unui roşior, şi am să- 
rutat-o. Pe când ea se feria, am sărutat-o 
pe gură, pe ochi, pe gât şi numai când 
am văzut că mă roagă să o las, să-şi scoală 
jacheta, am lăsat-o, însă dupăce mi-a pro
mis că vine în câteva clipe... Şi a venit 
asa cum a promis, dar am ghicit ca a stal 
dincolo ca să-şi poată aranja toaleta. Am 
văzut îndată, că virtuoasa mea era prevă
zătoare şi că prevăzuse chiar cazul când 
ar capitula.

Pe această prevedere mi-am bazat 
atacurile mele şi într’adevar ca nu m am 
înjelat. Acea cetate, pe care amicul meu 
o crezuse, cum se zice, «inexpugnabilă», a 
căzut, s’a predat cum s’ar fi predat o ce
tate fără apărător.

— «Şi ai câştigat prinsoarea?»
— «Da», şi apoi am dovedit amicului 

meu cu fotografia ce mi-a dăruit, şi scii- 
sorile ce-mi trimitea, succesul pe care 
l-am avut.

— «Ei, şi cărei împrejurări ai datorit 
succesul tău ?»

— «Eu, credeam că a fost la mijloc 
curiozitatea, pe care o au femeile lipsite 
de ocupaţie; dar după spusele ei, i-a plăcut 
la mine îndrăzneala, cu care mi-am riscat 
viaţa pentru un sărut al ei; căci eu, spu
neam întâi, că vreau numai un sărut, de
oarece e ştiut, că dela sărut încolo e lucru 
uşor».

— «Ei şi, cum ţi-a spus? Ai între
bat-o tu ?»

— «Nu, am lăsat-o să vorbiască: si 
mi-a povestit, cum bărbatul ei lucra într’un 
biurou, ca să-i poată procura luxul necesar; 
cum el era un om liniştit, prevăzător, care 
nu se risca în nimic înainte de a ii sigur 
de ceva; şi cum eu, am captivat-o, cu ar
doarea şi îndrăzneala cu care i-am făcut 
curte. Ştii că era gata să plece după mine? 
Dacă n’aş fi fost în termeni răi eu căpi
tanul meu de corabie, o luam fără nici o 
greutate; căci era gata de orice nebunie, 
atât o zăpăcisem de mult cu iuţeala şi 
tupeul meu».

— «Poale că nu ţinea la băr
batul ci».

— «Ce vorbeşti?! îl adora! Dar pe 
când el era ca o apă liniştită care mângâie 
un corp, eu eram ca un şuvoiu, căruia nu i 
rezistă nimic, care rupe zăgazurile şi duce 
orice cu sine».

— «O fi poale o excepţie. Sunt femei 
şi femei».

— «Ei aşi! Astea sunt vorbe cari se 
spun faţă de femei, dar încolo toate sunt 
la fel, nici una mai rea sau mai bună decât 
alta. Femei! pachete de nervi! gata să se 
dea după prima impresie; să cadă în bra
ţele îndrăzneţului, care le-ar face o curte 
mai incendiară ! De aceea eu când am auzit 
de bietul nostru amic că s’a însurat, nu 
m’am putut opri de a-1 compătimi».

— «Dar el poate nu o să aibă soarta 
celorlalţi».

— «Greşeşti! sau faci pe ironicul. 
Nevasta lui o să cadă vrând-nevrând în 
braţele cuiva. De aceea cu, când un prieten 
al meu, la care ţin, se însoară, nici nu mai 
dau pe la el, ca să nu fiu nevoit să îmi 
fac mustrări că mi-am trădat un amic. S’a 
însurat? îi pun cruce, îmi zic: un om peste 
bord! şi caut să-l uit.

«Astea sunt principiile mele, când e 
vorba de amici; când însă e vorba de 
simple cunoştinţe, îmi afişez îndrăzneala 
şi cuceresc fără scrupul, fără milă, căci 
sunt sigur, că dacă nu sunt eu4 o să fie 
altul.

«Sunt cam cinice aceste păreri şi prin
cipii, dar sunt ale mele si am curajul să 
le susţin: de aceea te înştiinţez şi pe tine, 
că de îndată-ce vei da în doaga amicului 
de care vorbim, ca bun prieten, o să te 
uit si pe tine. Cu asta îţi fac cel mai 
desinteresat serviciu. Adio !»
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C ro n ic a  fe a fra lă
Despre Bálkirálynő, care am văzut-o 

Sâmbătă sara, cuvine-se a vorbi mai mult.
lextul piesei e luat din povestea 

Cenuşotcă şi incoloritul textului e substi- 
iuit prin muzică admirabilă, marşuri în- 
tlăcărate, melodioase valsuri. Kürtby Lili 
s’a nizuit sa dea ce să poate mai bun în 
rolul Angelei, pe care l-a jucat cu spon
taneitatea şi temperamentul cunoscut 
böldesy, deşi arată mai în vârstă s’a, achi
tat de rolul său de prinţ cu cunoscuta-i 
rutina. I oaleta de bal a domnişoarei Ktirthy 
a fost strălucitor de elegantă şi ca să (ie 
sincere aceste şire, tuturora ne-a părut 
rau, ca Erdélyi Margit putu aşa de bine 
să paravaneze schimbarea de toaletă. Csorna 
şi doamna Székely au vrut să arate, că-s 
prea maştere şi tocmai de aceea a lipsit 
din jocul lor sinceritatea. Bâlbăitul lui 
Székely nu a prea răuşit.

Sarkady, Dobó şi Nagy produseră 
mare ilaritate cu banda lor. Dar ceilalţi 
trebuiau să fie mai vioi.

Şi nu putem termina fără să amintim 
lipsa cunoştinţelor baleliste la trupa noa
stră. Dansul pană acum cel puţin nici 
când nu a răuşit, iar în Bálkirálynő dansul 
e o parte integrantă capitală a piesei.

Duminecă după ameaz cu obicinuita 
dispoziţie postmeridiană s’a dat Viaţa şi 
moartea lui Pelőír, o piesă tare nerecu
noscătoare, cât c de bătrână. Sara însă a 
fost mai mare şi afluenţa publicului. Piesa 
de ocazie János vitéz, care de atâta vreme 
se demodase, îşi avu încă câţiva admira
tori. Ştim doar. că piesa asta s’a ridicat 
cu Fcdak Síri, a j:us însă chiar naitea 
ei, deşi nici cariera lui Fedăk nu fu de 
lungă durată.

Cantécile drăguţe şi acum fură ascul
tate cu cucernicie, doar le preda Kürtby 
Lili (fata de crai), Csorna (lluska) Sarkady 
'Bagó). Lipsa orhestrei a stricat însă toată 
bunăvoinţa şi talentul artiştilor.

De aceea a lipsit oare milieul vioi 
al piesii V Nici ţara zinelor nu a fost destul 
de plastică. Posta acela joc de zine? Szé
kely iu destul de bun János Vitéz, iar 
Nagy Kálmán produse multă ilaritate pen
tru galerie.

Luni s’a dat vechea piesă Molnár és 
gyermeke (Morarul şi copilul) de Baupach 
Piesa bâjbăe de sentimentalism şvăbesc.
In capitală se mai predă numai ocazional 
din respect faţă de tradiţie. Fu o greşală 
prin urmare, că s’a dat la noi.

Publicul nostru merge bucuros la 
piesele moderne, dintre cari cele mai bune 
ar trebui predate la sfârşitul sezonului de 
teatru. Asta a dovedit-o Sulamit. Beprc- 
zentaţia fu foarte răuşilă. Sarkady fu bun 
pentru rolul lui Absolon, iar doamna 
Miklósy iu adevărată Sulamit. Csorna Te
nis încă şi-a avut parte însemnată, că 
piesa răuşi.

Mereuri sara fu IlaiFles. Rolul prin
cipal îl avu fireşte directorul, care ca |

deobicei în astfel de roluri avu joc per
fect. Neîndemânatic fu Sarkady. Ltirinczy 
Erzsike par’că râde tot în tr’un fel în fiece 
piesa aşa că nu odată lipseşte din jocul 
ei iluzia, caşi de astă dată

Joi fu ziua directorului şi directoa
rei. Iu A ciyuny de Szigligeti atât direc
torul Miklosy, cât şi soţia sa jucară la 
perfecţiune. Cu toţii admirarăm pe director 
în rolul tatei lui Rozsi şi Peli. foţi cei
lalţi par’că erau numai numai nişte tra- 
banţi în jurul lor.

FABRICA DE ŢESĂTURI DE LÂNĂ DIN

GÁCS Şl POSTAV FIN GÁCS 

(COM. NÓGRAD) *

C a nc e l a r i e
Budapest, V., Doro tya-u. I!.

şi m a g a z i n

Ţesături de conigarn şi eheviol, po
stavuri seini şi de lot fine militare 
loden, acoperitoare de cai cavoare.

Prima fabrica ungara
de

maşini agricole, societate pe acţii.
Budapesta X! Vâci-ut 19.

Maşini agricele, stropitoare—locomobile 
aranjamente pentru mori, articole turnate 

din fer si locomotive.

Furnisorul curiei i si reg.
1 j  o

Buchwald Săndor
fabricant de mobile de fer şi metal

BUDAPESTA, VI., Ândrâssy-ut 4.
Mobile de fer şi aramă, mobile de 
grădini, aranjamente pentru spitale, 
institute şi oţele, mese de hirnrgie, 

paturi de fer pentru cazărmi.

Turnătoria de fe r  şi fabrica de maşini

» i«> S c h l i c k ,
societate pe acţii,

fabrici şi cazane cu aburi, aşezăminte 
de pompe, perdele de fer, tăvăluce, 
cănite acoperite, statue, monumente 
de morminte, trimbiţe, lădiţe penlni 

poduri ele.

fa b ric a  de smalfărie 
ungară din Losoc

pentru vase de tinichea şi fer.
Batkottvay György és Társai, Losonc.
Vase smălţuite pentru culmă şi aranja
mente, fabrica de articole teehnice şi 

igeniee.

-t S

MSI
Prima fabrică ungară de pălării, so

cietate pe neţii.
Budapest IX. Lonjay-ulca 37.

Tălpi, piei de iac chewreaux, hamuri, piei 
................... pentru trăsuri.

fraţii f i a
cojocari, f’urnisori ai curţii imp. şi reg.

Budapest, Doroffya-u, fi.
Rocuri pentru femei, boa, 
şapei, bunde, acoperitoare 
pentru trăsuri, sau pentru 

picioane, rocuri de piele, co
voare.

BÆZiîRUL „L/J COROflN/t'
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recomandă prăvălia lor bine 
asortată în mode, manufac

turi şi mărfuri curente.

Noutăţi de sezon se pot cumpăra totdeauna.

MZ/ÏRUL „Ltf C O K O Í1M “

| \ e l  mai mare asortim ent de mobile de to t felul pe lângă preţuri moderate se află la

u — George Frohmeier, -masa.”

C ara n s e b e ş . D ep osit: S trad a  principală, in casa d iecezană.
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S o c i e t a t e a  de v a l o r i z a r e  de t r a s u r i ,
Ce stă sub asociaţia falricanţiior de 

trăsuri din Budapesta.
BUDiSFEST, VII. K.4KGU-MT 72-

Z Z Z  Trăsuri .şi căleşti. ———-

Xr. 103 
1908

l ’ iiblicatiime.9
Licitaţia pentru arendarea po

ienilor din pădurile Comunităţii de 
avere se va ţinea la foresteriilc res
pective totdeauna dimineaţa la 9 
oare în următoarele zile:

In Orşova Duminecă în 9 feb. 
1908. In Bozovics Marţi şi Mercuri 
în lî  şi 12 februarie 1908. in Tc- 
regova Vineri în 14 februarie 1908. 
In Ohababisztra Duminecă în 16 
februarie 1908. şi In Caransebeş Joi 
in 20 februarie 1908.

Aceasta se aduce la cunoştinţa 
publică cu aceia observare că con- 
diţiunile de licitaţie se pot vedea în 
zilele de lucru la foresteriilc numite.

Caransebeş, la 17 Ianuarie 1908.
A  texfi  i i d r t  i B u  h i s

director silvanal.

3619 907 likvi szăm.

A teregovai kir. járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóság közliirré 
teszi, hogy Füszfás Sándor karánse
besi lakos és \Vcisz Hugó és Társa 
temesvári ezég a ruszkai 1089 íap- 
számu telekkönyvben felvet ház és 
házhely önkéntes elárverezése ügye
lten az árverést elrendelte.

Minek folytán a teregovai kir. 
járásbíróság mint telekkönyvi ható
ság kerületében és a ruszkai 1089 
lapszáma telekkönyvben felvett FOsz
lás Sándor és Hugó Weisz tulajdo
nául bejegyzett 700 ölnyi házhely 
és ház egészben 610 korona meg
állapított kikiáltási árban 1908 évi 
február hó íö-én d. u. 2 oraker 
Ruszka községházában megtartandó 
nyilvános árverésen fog eladás alá 
kerülni.

Ha a megállapított kikiáltási
áron felül Ígéretet senki sem tenne ^ . »1 az árverésre kitűzött ingatlan a ki
kiállási áron alatt is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tai toz- 
nak az ingatlan becsárának 10-át 
vagyis 364 koronát letenni bánat- 
pénz fejében.

221—1908. végrli. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré leszi, hogy a budapesti YIII-X 
kér. kir járásbíróság 1907. évi Sp 5053 
szánni végzése következtében Dr. Kecske
méti Adolf ügyvéd által képviselt Bien 
Sámuel bpesli ezég javára Lichtnekert 
János ellen 177 K 92 f. s jár. erejéig 1908 
évi május hó 3-án foganatosított kielégí
tési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
1500 kor. becsült következő ingóságok, 
u. ni. 3 nagy tükör a mely ingók Ada- 
movics Sándor 307 kor. 10 fdl. s jár. 
kielégítésére is nyilvános árverésen el- 
adatnak.

Mely árverésnek a karánsebesi kir. 
járásbíróság 1907.-ik évi V. 459—2. száma 
\ égzés folytán 177 kor, 92 fiiJ. tőkeköve
telés, ennek 1907 évi marczius hó 1-én 
napjától jaró 6'7o kamatai, */3%  váltódíj 
és eddig összesen 72 kor. 49 fillérben 
biróilag már megállapitott, költségek ere- 
jéig, adsok lakásán leendő megtartására 
leCS. évi.fel), he 6. napjának d. e. 3 órája határ
időül kilüzelik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. es 108. §-ai értelmé
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígé
rőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó
ságokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX, t.-cz, 120. §. -értel
mében ezek jayára is elrendeltetik.

Iveit Iíaránsebesen 1908 jan. hó 16-án.

S z é n  t m  / / d ó s y  A  n d  iyIs,
kir. bir. végrehajtó.

^so c iá fia  p m tm  incáustfia 
== elé bufi şi p'Uíinárre. =

Bucavesta X. Beíró Jászberényi út 43.
Buli pentru vin, untură şi spirtuoase şi pulin 

pentru îngrijirea vinului.

Prima fabrica trenciniana
de borovicică şi siHoriu, 
cognae, licher şi oţet,

'  l *  <» 11 C* fSî Ó  î i ,

Borovicică, silvoriu, lichernri, siropuri 
de smeură.

P r i m a  fa b r ic  a  do  c o g n a c  
de pe pustă  societate pe ae p î

in
K  e c s k e m é t .

recomandă
admirabilele sale fabricate coşi 
rachiu de porlocolae, 
cremă de portocale,
Radia]. Elixir, 
licher independist, 
licher de Kecskemét, 
spirt de cruce albă de pustă 
şi alte specialităţi.

Fried şi Benedek
fabrică de parchete si spiţe de roate 

S o r o k s á r .

Ú r i  l i e z s ö
comisioner de porci.

Budapest, Vili. Bárkocsis-u. 2.

Mijloceşte cumpărarea şi vinderea de porci
graşi şi slabi cu preţurile zilei.

■»
Telefon 97—95, 9

 ̂ „HUNQdRI/î“
Societate pc acţii pentru industria de 
gunoi artificial, săruri carbonice şi alic
: .... • " _ - chem icalii-------------- -

B U D A P E S T A  
Gunoi artificial, galiţcă de aramă, 

săruri carbonică şi salitm.
.......  -—i—r r ——  .1 i m — i ~~i» -  i m  iun  -1 ;r —  - - - " f

2221—1907. vhtó szám.

Árverési Iii r de tm c i îy.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a budapesti VIII—X 
ház kir. járásbíróságnak 1906, évi Sp. V. 
2103 szánni végzése következtében Dr. 
Gergely Illés ügyvéd által képviselt Yá- 
zsony Gyula s. t. budapesti lakos javára 
Lichtnekert János karánsebesi lakos ellen 
106 kor. s jár. erejéig 1907. évi november 
hő 18-án foganatosított kielégítési végre
hajtás utján le- és felülfoglalt és 3320 
kor. becsült következő ingóságok, u. m. 
székek asztalok a mely ingok Bérnél Géza 
277 kor. 80 fill. Adler és Gold 281 kor. 
88 fill. Schmiedt Dahler és Perlfaszter 

| 554 kor. 44 fül. Klein József és fia Has 
Adolf 339 kor. s. j. kielégítésére is nyil
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Karánsebesi kir. 
járásbíróság 1907. évi Y. 1144 2. szánni vég
zése folytán 16 kor. 38 fill. tőkekövetelés 
ennek 1906. évi május hó napjától járó 

,! 5% kamatai, 1/s°/0 váltódij és eddig összesen 
í 48 K. 05 f.-ben biróilag már megállapitott 

költségek erejéig, adós lakásán leendő 
j megtartására 1908. évi február hó 13 nap- 
! jának d. e. 8 órája határidőül kilüzelik 
! és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
j megjegyzéssel hivatnak meg hogy az 

érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
melleit, a legtöbbet ígérőnek, becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó
ságokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik

Kell Ivaránsebesen 1908. évi január 
hó 22-ik napján.

S z e ü t n i i / d ó s y  A n d i v/ s
kir. bir. végrehajtó.
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Se plătesc ta a d m in is tra ţie  pentru; un cuvetsf 2 f i i . ,  ia r  cu lite re  grase k  f it .
Blonda.

Nici când nu am fost mai 
fericit, decât când mi-am putut 
scălda oclrii în fnnseţea la di
vină, Par’că visez si mă întreb: 
drept să fie, că mă iubeşti?

La timpul vorbit ne vom în
tâlni acolo, aşa-i. Al tău Sever.

Anuţa
are epistolă.

Prea târziu.
De fapt ai drept. Resignarea 

e cea mai bună. Inzadar ne sbu- 
ciumăm, când lotul e prea târ
ziu. In lumea asta treime să fi 
puţin cuminte, or să fii co
mun ca ceilalţi. l)e ce să le ridici 
peste ceilalţi? De între ci pe se
menii tăi, nu o arăta, căci ime
diat te poartă’n gura ei opinia
publică.....Va să zică rămâne
uitarea, uitarea. Putea-re-aş oare 
să te uit ? — Scrie!

ionel. Scmpronla.
Şirele tale m’au făcut ' De ce nu ai venit la locul 

foarte fericită. Ah, cât de destinat? Nu-ţi poţi închipui, 
dulce e iubirea în deosebi ce dureri mi ai cauzat prin 
atunci, când iubeşti pe un i  aceasta. Mă întreb neîncetat: 
băiat atât de drăguţ, cum să ii fost toate numai o amă- 
eşli tu. Scrie-mi, scrie-mi, gire? M’am înşelat oare în fru-
dar mai mult. Munoara. moşii tăi ochi ? Aştept să fiu cel 

puţin clarificat.

@
Toma Finz

Jtfăestnî -  lemnar întreprinzător de zidiri şi neguţător de
lemne în Caransebeş.

Recomand M. Ou. public din Caransebeş si jur bine asortatul 
meu deposit de lemne de clădit de brad, de molin, de gorun şi de teiu, 
de 1 >laue de latezi, de trepte, de scânduri de molin ghiluite şi ghinuile 
igeiaizl) pentru padimenle, toate deplin uscate, mai departe temeni de 
1 oi 11 nnd, carton asfaltat pentru acoperiş, pături de izolare pentru a de- 
lătma umezala păreţilor, cătrană (boază) şi carbolineu cu preţurile mai 
moderate. (.omandele se efeptuesc promt şi în modul cel mai con- 
sciinţios şi se espiadează la toate staţiunele căilor ferate.

întreprind clădiri noi: Case de locuit, clădiri de şcoală, de bi
serici şi de poduri, fac padimente de terrazs, în biserici şi primesc lot 
lelul de renovări la edificii vechi fac acoperişuri de carton asfaltat în ca
litate excelenţa chiar şi pe acoperişuri vechi de şindilă, acoperişuri bine 
probate.
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,.M EHABIA“
Cassa de păstrare pe acţii

în M eh ţd ia

>01

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani in rate semestrale* 
împrumuturi cambiale cu acoperire liipo- 
tccaia, cscontează cambii cu 3, eventual 
cu 2 subscrieri, pe timp de 3 până la fi 
Hun, acoardă împrumuturi (anlicipatiuni) 

pe amanete şi pe efecte. Primeşte
d ep u n eri spre f r w d i f t o r e

peniiu caii solvcşte 60';| interese. Interesele 
nei idicale se adaug (j în fi luni, anume la 
1 Ianuarie şi 1 Iulie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solvente 
institutul. Depuneri se pot face şi prin po
sta, având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar- 
ccien poştei. Abzicen şi ridicări încă sc 

pot face prin postă.
Direcţiunea.

fublicaţiutie.
Conform ordinaţiunei înaltului ministeriu de agricultură Nr. 609001896 
se aduce la cunoştinţă, ca în anul acesta vor ajunge spre vinzare la 
subscrisa administraţiune, — Ripâria porfatis HupesirSs — fttoniiedio şi

Uitis — Soîoiîins,
vile americane sătbatice pe ales de clasa primă cu sau fără rădăcină 
(netede) precum şi tot pe aceste trupini cu cele nafine şi diferite so

iuri de struguri de vin şi desert nobilitate

ultoni cu rădăcină.

B a d a c s o n y v i d e k i  S z o l o f e l e p  
k e z e l o s e g e .

Tapolcza (a Balaton mellelt.)

=Msr3  ttg iarna î
trimite din cele mai bune soiuri 

ardelene
Budapest, IX., Vám-ház-u. 8.

Se trimiî prospecte.

200 coroane
o maşină de scris
ffl i o  m o  m

cap de operă a lechnicii moderne. Ueoscl)il avan 
Hagiu: Că ori şi cine, fără a învăţa, poale scrie 
Scriptul îndată şi stabil să vede. Construcţiunc; 
cea mai simpla. Litere de oţel. Copiază şi în 
mulţeşte. Intre categorie cu ori şi care altă ma 
şină mai scumpă. Un an garanţie. — Imposil (ii 

industria priveligiată.

A se com anda prin adm in istraţi; 
ZiuariuEui nostru.

se primesc în toate silele ne
__ "—"I" "" --- -----,,  

lângă peţurile cele
rate, ia administr. foii noastre

TIPOGRAFIA LE0P0LD FLEISSIG, CARANSEBEŞ.


